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Politični pregled. 
Verska šola. Mej konservativnim „Vaterlandomu in pa 

liberalnimi listi je še vedno neka polemika zaradi papeževega 
pisma do avstrijskih škofov. V tem pismu se je papež po
hvalno izrekel o nekem govoru učnega ministra, v katerem je 
mej drugim zagovarjal tudi sedanjo šolo. Liberalni listi iz 
tega sklepajo, da je papež odobril novodobno šolo v Avstriji, 
in da je ves boj proti novodobni šoli bil povsem nepotreben 
„Vaterland" se sklicuje, da je dobil od dobro poučene strani 

zatrdilo, da papež ni s svojim pismom hotel odobriti sedanje 
šole, temveč so se njegove besede ozirale samo na nekatere 
druge stavke ministrovega govora, ki so bili cerkvi prijazni. 
„N. F. P ." pa sedaj poprašuje, kdo je tista zanesljiva stran, 
ali „Vaterland" pa tega neče razodeti. Kar se tiče dotičnega 
govora, mi moramo omeniti, da so nekateri strogo katoliški 
listi napadali ministra zaradi tistega govora, zaradi katerega 
ga je papež pohvalil. Sedaj se pač moramo vprašati, kako je 
vse to nasprotje mogoče? „Pol. Fragmente" mislijo, da so 
škofje papeža napak poučili, žeieč od njega dobiti nekako odo
brenje koalicijske politike, da bi potem konservativci papeževo 
izjavo porabili proti nasprotnikom koalicije, če je to res, mi 
ne vemo vso stvar smo nepristranski povedali, potem pa naj 
sodijo čitatelji sami. 

Izjemno stanje v Pragi . — Ministri so imeli od so
bote do ponedeljka več posvetovanj. Nekateri listi so hoteli 
vedeti, da se je pri teh posvetovanjih razpravljalo o izjemnem 
stanji v Pragi. Nekateri časopisi so že izrazili nado, da se 
izjemno stanje odpravi dne 13. septembra, ko začne zopet po
slovati porotno sodišče v Pragi, ker vlada ni dobila od držav
nega zbora dovoljenja, da bi se še nadalje ustavile porotne 
sodbe. Vladni listi pa sedaj povedo, da se ministri niso posve
tovali o izjemnem stanji v Pragi, da pa to ostane še dalje v 
veljavi, ako se kaj stvari ne premene. V nemškem taboru je 
seveda veliko veselje, da se podaljša izjemno stanje. Liberalni 
listi so že poprej Mladočehe razkričaii kar za anaihiste, da 
izjemno stanje ostane. Sploh pa moramo reči, da izjemno stanje 
ni dosti pomagalo. Nekaj mladih ljuiij je res prišlo v ječo, 
ali radikalizma pa na Češkem ž njim niso iztrebili. Skoro bi 
rekli, radikalna smer sedaj na Češkem še bolj prevladuje, nego 
je poprej. Pač so nekateri širokoustneži malo mirnejši postali, 
ali zato so pa drugi še odločnejši življi nastopili. 

Liberalci so jako v skrbeh. Razpisane so volitve v 
treh okrajihv kateri so dosedaj veljali njim za zagotovljene, v 
jednem na Štajarskem in v dveh na Koroškem. Sedaj se pa 
kaže, da so ti trije mandati zanje v nevarnosti. Na Koroškem 
so prvotne volitve precej ugodno izpale za krščanske socija
liste, na Štajarskem pa ima precej upanja nemški nacijonalec, 
da zmaga. Če liberalci propadejo, bode to hud udarec ne le 
za liberalce, temveč za koalicijo samo. Liberalci bodo potem 
morali bolj naglašati nemškonarodno stališče, da se obdrže in 
s tem pa koalicija nemogoča postane. Kako da so liberalci 
razdraženi, kaže pisava liberalnih glasil. „N. Fr. Pr." se za
ganja v „Družbo sv. Mohorja", da je izpodkopala stališče li
beralcem na Koroškem Dolži družbo, da se peča s politiko 
in razširja nazore, ki se ne vjemajo s sedanjimi državnoprav-
nimi razmerami v Avstriji. Namen temu napadu je očividen, 
da bi radi oblastvo nahujskaii proti družbi, kar se pa jim pac 
ne bode tako lahko posrečilo. Na samo neosnovano sumničenje 
tudi koroška vlada ničesar ukreniti ne more. 

Ogersko. — Ogerski škofje posebno knez primas, ni
kakor ne kažejo posebnega veselja, z vso odločnostjo ustavljati 
se vladi. Nekateri katoliški listi jih zaradi tega že napadajo. 
Nekateri celo hočejo videti, da se že mej višjo in nižjo du
hovščino glede cerkvene politike kaže neki razkol. Vladni 11 iti 
so pa te dni prinesli novico, da je knez primas Vaszary 
dobil od papeža povelje, da naj duhovščina opusti vsak daljši 
upor proti sedanji ogerski vladi. Da so to mnogi ljudje ver
jeli, je naravno, ker se škofje nič ne ganejo Dunajski „Va
terland" je pa od zanesljive strani izvedel, da papež ni dal 
tacega povelja. To so se le izmislili priviženci sedanje vlade. 
Papež le čaka, kaj store knez primas in drugi ogerski škofje. 
— Stvar je torej jasna, ogerski škoije imajo svobodno roko, 
le od njih je torej odvisno, če se upor z vso silo nadaljuje, 
če škofje porabijo svoj vpliv, še lahko vladi marsikak račun 
preprečijo, ker se po ministrovi obljubi morajo cerkveni zakoni 
skupno predložiti sankciji. Ako gospodska zbornica zavrže ka
terega teh zakonov, pa je konec liberalne slave. 
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Italija. — Obsedno stanje na Siciliji so odpravili, toda 
ubogo ljudstvo ni s tem veliko pridobilo. Peščica bogatih po
sestnikov, katerih pravcati sužnji so ostali stanovniki na Sici
liji, izsesavali bodo nadalje uboge trpine. Vlada je sicer že iz-
prožila misel, da naj bi se zemljišča razdelila in bi tako 
postal vsak kmet samosvoj gospodar, toda veliki posestniki se 
taki razdelitvi upirajo. Z ozirom na to, da so krivičnosti v Ita
liji že na dnevnem redu, je verojetno, da se bo vlada na ljubo 
velikim posestnikom umaknila s svojim predlogom. Da bi ne
srečne Siciljane kralj vsaj nekoliko pomiril, je pomilostil ma
lone za vso kazen one, ki so bili obsojeni zaradi izgredov. 
Tudi je kralj odredil, da se njegov sin in prestolonaslednik 
princ Viktor Emanuel preseli v Palermo, kar so Sicilijani tako 
želeli. Princ prevzame v Palermu poveljstvo edne divizije 
pehote 

Bolgarija. — Sedma obletnica, odkar je zasedel Ko-
buržan bolgarski prestol, vi šila se je dne 14. t. m. v Sofiji 
jako sijajno. Obhajale so se tem povodom razne slavnosti in 
veselice, mesto pa je bilo na večer razsvetljeno. Knez je po
milostil več navadnih hudodelcev in vse politične obsojence, ni 
pa pomilostil Kasavelova, ki ni hotel prositi za pomiloščenje. 
— O položaji mej Rusijo in Bolgarijo pišejo vedno listi, i to 
ruski in bolgarski. Eni vedo povedati, da je sporazumljenje 
lahka stvar, drugi zopet zatrjujejo, da se sporazumljenje ne bo 
dalo dovršiti, dokler vlada v Bolgariji Kobuižan in v Rusiji 
car Aleksander III. Naj bo to ali ono, gotovo je, da so nespo-
razumljenja krivi na obeh straneh faktorji, ki hrepene vedno 
le po lastnem dobičku. — V ministerstvu samem pojavilo se 
je neko nesporazumljenje. Lahko je mogoče, da se vresničijo 
Stambulove trditve, da sedanja vlada ni mogoča dolgo se 
obdržati. 

Belgija. — Meseca oktobra se vrše volitve v poslansko 
zbornico. Pripravlja se vse za te volitve, pri katerih na pod
lagi občne volilne pravice prvikrat stopijo v volilni boj tudi 
delavci, ki bodo najbrže imeli tudi odločilno besedo Zaradi 
tega se vse stranke potegujejo za njihove glasove. Konserva
tivci in liberalci hočejo delavsko stranko za se pridobiti. De
lavci vedoči, da so odločilni, postali so prevzetni in se nočejo 
meniti za nobeno stranko temveč hočejo samostojno stopiti v 
volilni boj. Liberalci bodo najbrže popolnoma propali pri vo
litvah, ker sami brez delavcev (socijalistov) ne morejo pro
dreti. Konservativci dobili bodo bržkone večino v zbornici. 

Azija. — O kitajsko-japonski vojski prihajajo toli ne
gotova poročila, da se ne more jasno vedeti, v kakem tiru je 
cela zadeva Poročila vedo povedati o vspehih Japoncev, zopet 
druga pa o sigurnosti Kitajcev, katerim Japonci ne morejo 
blizu. Gotovo je, da so Japonci že parkrat natepli posamezne 
oddelke kitajske vojske, toda gotovo je pa tudi, da so te zmage 
le mimo idoče in brez posebnega pomena z ozirom na pro
strano kraljestvo Kitajsko. Tega ne bode Japoncem lahko moč 
vso si podjarmiti; Japonci bodo že opešali, dočim velika Ki
tajska še velike izgube ne bo imela. — Japonci so močno 
vneti za vojno in razljuteni nad Kitajci. Japonska vlada vzame 
50 milijonov dolarjev na posodo Posojilo japonski kapitalisti 
mnogobrojno in navdušeno podpisujejo. 


